



«Ребёнок – это праздник»: пять советов о воспитании от Януша Корчака

Даже самые простые советы о том, как воспитывать ребенка, порой своевременны и бесценны. Особенно когда их дает человек, способный на любовь, самопожертвование и милосердие. Педагог Януш Корчак – добрый советчик, к которому стоит прислушаться.

В последнее время о Януше Корчаке, популярном в советской педагогике учителе, директоре детдома, репетиторе и писателе, общественном деятеле и домашнем враче, воспитателе беспризорников и сирот всё чаще звучат самые нелестные мнения.

В чем только его не обвиняют оппоненты. Наверное, до сих пор не могут простить ему не только советской, но и мировой известности. И есть люди, которые к этой критике серьезно прислушиваются.

И все же, как бы несправедливо его ни критиковали, его труды и опыт остаются классикой отечественной науки о воспитании и образовании. Его работы и высказывания цитируют современные учителя. На его выводы опираются известные детские врачи и психологи. А его удивительная жизнь сама говорит за себя.

Слушая сегодняшних критиков Корчака, хочется разумно им возразить: а есть ли сегодня увлеченные педагоги, способные не оставить своих воспитанников в самые страшные минуты испытаний? Наверняка есть. Но вот могли бы они, как Януш Корчак, быть с ними до конца, до последней жизненной минуты?

Находясь в концлагере Трехлинка, верный учитель вместе с воспитанниками сиротского дома вошел в газовую камеру, и, надо полагать, провел последние минуты жизни достойно, не оставив и не предав доверенных ему детей.

Пожалуй, в принципах воспитания ребенка от Януша Корчака для нас не будет некоей оригинальности и новизны. Того бесконечно нового и прогрессивного, за которым устремляются мысли и внимание общественности.

Но зато вы услышите голос родной традиции и почувствуете ту добрую семейную основательность, с которой воспитывали еще наших бабушек и дедушек.

И все эти высказывания Януша Корчака – о любви, принятии, радости, помощи, понимании, терпении, прощении. И этот факт позволяет нам сделать вывод о близости его воспитательной системы координат христианским принципам.



Кадр из фильма «Корчак», режиссер Анджей Вайда, 1990 г.

«Люби своего ребенка любым: неталантливым, неудачливым, взрослым. Общаясь с ним, радуйся, потому что ребенок – это праздник, который пока с тобой».

«Не мучай себя, если не можешь сделать что-то для своего ребенка, просто помни: для ребенка сделано недостаточно, если не сделано все возможное».

«Не требуй от ребенка платы за все, что ты для него сделал. Ты дал ему жизнь, как он может отблагодарить тебя? Он даст жизнь другому, тот – третьему, и это необратимый закон».

«Не вымещай на ребенке свои обиды, чтобы в старости не есть горький хлеб. Ибо, что посеешь, то и взойдет».

«Не жди, что твой ребенок будет таким, как ты или таким, как ты хочешь. Помоги ему стать не тобой, а собой».

Добрые советы великого Януша Корчака с первого взгляда могут показаться бесхитростными и слишком элементарными. Но, как известно, всё гениальное просто. Его идеи применимы в повседневной жизни и касаются напрямую каждого из нас. И именно поэтому они не устаревают.